
Nagy ceremóniával, ünnepélyes 
külsőségek között indult meg az 
új híd építése. Azok, akiknek 
munkája lehetővé tette e nagy­
szerű alkotásnak a megvalósítá­
sát —  hiába volt tudományos cí­
mük és rangjuk —  az ünnepségen 
nem jutottak szóhoz. A  király ne­
vében József főherceg „ejtette 
meg’* az első kapavágást.

Két, díszmagyar ruhába öl- 
' tözött fővárosi hivatalnok a fő­

herceg kezébe adott egy csodála­
tos faragásokkal, népi motívu­
mokkal díszített nyelű, könnyű 
kapát. Hatalmas taps, hurrá kö­
szöntötte a császári kapavágást, 
majd a kapát két császári és 
királyi testőr kíséretében mú­
zeumba szállították. . ,

ötszáz munkás dolgozott, egye­
lőre csak a pillérek építkezésénél. 
A  lapok sűrűn közöltek tudósítá­
sokat az épülő új Duna-hídról.

Az igazi látnivaló azonban az 
első időben nem a helyszínen, 
hanem a diósgyőri M. kir. Vas- 
és Acélgyárban és a budapesti M. 
kir. Államvasutak Gépgyárában 
kínálkozott. A  vasszerkezethez 
felhasznált összes vas- és acél­
anyagokat a diósgyőri vasgyár 
készen szállította Budapestre, az 
Államvasutak Gépgyárába. A  híd 
gyártásánál óriási, s addig ilyen 
méretű munkánál páratlan pon­
tosságot kívánó feladat hárult a 
láncot készítő diósgyőriekre és a

gyár dolgozói kitűnően oldották 
meg feladatukat.

Nagy probléma volt a megfe­
lelő acél kigyártása. A  híd nagy 
nyílására való tekintettel szükség 
volt nagy szilárdságú acél alkal­
mazására. Addig nikkelacélt al­
kalmaztak erre a célra. Ez azon­
ban nagyon drága lett volna. A  
magyar kohászoknak és anyag- 
vizsgáló mérnököknek sikerült 
hídépítési célokra karbonacélt ki­
kísérletezniük.

1889-ben a gépgyár munkásai 
és mérnökei a műhelyekben vég­
zett hosszú munka után a hely­
színen is hozzáláttak a vasszer­
kezet szereléséhez.

Az Erzsébet-híd hihetetlenül ol­
csó munkaerővel épült fel. Diós­
győrben. ahol a Magyar Királyi 
Vasgyár üzemeiben a híd vasal­
katrészeit készítették, a korabeli 
sajtó szerint három korona volt 
egy vasmunkás napi keresete. Az  
Eskü téri hídépítkezésnél pedig 
másfél-két korona napszámot ke­
restek a munkások. A munkások 
helyzetéről így számolt be a Nép­
szava 1902-ben:

„A  híd, a maga tervezetében és 
kivitelével valóban az emberi ész 
munkaképesség remekműve lesz. 
Elkészül egy monumentális, 
nagyszerű híd, amely késő száza­
dokig fogja hirdetni az em ­
beri texiékenység hatalmát az

anyag és  az elemek fölött. 
Csak egyet nem fog megtud­
ni az utókor, azt, hogy azoknak a 
dolgos kezeknek a tulajdonosai< 
akik ezt a művet életük és testi 
épségük veszélyeztetésével, sőt* 
vérük hullásával és életük elvesz­
tésével összeállítják, a Duna part­
ján, a lépcsőkön, az állványokon 
—  másfél koronáért végzik fá­
rasztó munkájukat. Majd minden 
hónapban tönkremegy egy öltö­
zet ruha, cipő. S az ott dolgozó 
ötszáz munkás, aki reggel 6 -tól 
este 7-ig végzi rettenetesen nehéz 
munkáját, másfél korona napszá­
mot kap. Amikor tehát az új hi­
dat bámuljátok, vagy dicsérni 
halljátok, gondoljatok mindig ar­
ra. hogy csak szervezetlen embe­
reket lehet annyira kizsákmányol­
ni, mint ezt az új hidat építő 
munkástársainkkal teszik 

Az Eskü téri híd építésének ha­
lálos áldozatai is voltak. Az épít­
kezés negyedik esztendejében már 
ötre rúgott a halálos áldozatok 
száma. Halász Lajos 32 éves nap­
számos volt az ötödik: az áll­
ványról zuhant a Dunába. A  ko­
rabeli újságok nagy nekrológokkal 
emlékeztek róla. A  városatyák és 
a vállalkozók nyilatkoztak, őszin­
te együttérzésükről biztosították a 
munkás családját. Sőt, a szomszé­
dos belvárosi templomban gyász­
misét is celebráltak. A  Népszava 
riportere néhány hét múlva a híd 
közelében találkozott Halász öz­
vegyével. Koldult. A / '  Népszava
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riportjára halálos csend volt a 
válasz, csak a munkások mozdul­

j a k  meg és gyűjtöttek az özvegy­
nek. *

1902/végén —  már a befejezés­
hez közeledett a híd építése —  
riasztq hírek keltek szárnyra: baj 
van a ’ budai hídfő alapozása kö­
rül! Kherndl Antal maga vizsgálta 
meg, mi az oka a budai hídfő 
csúszásának. Kiderült, hogy a híd­
fő 20 milliméterrel mozdult el, s 
továbbra is hetenként mintegy 
egy millimétert csúszik.

A pályaszerkezet szerelését 
megszüntették, a hídról minden 
elmozdítható, anyagot eltávolítot­
tak. Erre a mozgás lassúbbodott. 
Már 33 millimétert mozdult el 
eredeti helyzetéből a hídfő, ami­
kor a csúszás megszűnt. Megta­
lálták az okát is: a közeli Rudas 
Fürdő és a Gellérthegy alatti 45 
fokos hőforrások feltört vize vál­
toztatta meg a szigetelő aszfalt- 
réteget. Kherndl Antal javas­
latára a hídfő két részét össze­
falazták, a hídfő elé pedig hatal­
mas előépítményt építettek, ame­
lyet a hídfőnél mélyebben alapoz­
tak, úgyhogy ferde fogakkal ka­
paszkodjék a talajba. Ezenkívül 
pedig, ott, ahol a hidat lehorgo­
nyozták, egy szobor talapzatszerű 
építményt emeltek, hogy ezzel is 
egyenletesebbé tegyék a talaj-  
nyomást. Az építményben ön­
töttvas-tömböket is elhelyeztek, 
hogy nagyobb legyen a súlya Ez­
után már teljes ütemben folyta­
tódhatott a munka.

1903 nyarán a híd teljes nagy­
ságban állt. Az avatást október 
10-re tűzték ki. A  nagy napon- 
már kora reggel ellepte a környé­
ket a főváros népe, aztán meg­
kezdődött az avatási szertartás. 
Elhangzott az üdvözlő beszédek 
sokasága, majd József főherceg 
felhajtatott hintójával a hídra, egy 
pillanatra kihajolt kocsijából, a

kezébe adott arany ollóval elvág­
ta a zárószalagot, majd áthajta­
tott a hídon.

A  híd tehát felépült. A  közvéle­
mény lassan megismerte azokat a 
kisebb-nagyobb botrányokat is, 
amelyek az építkezés alatt felka­
varták a kedélyeket. Például az 
építtető Zsigmondy Béla nagy- 
vállalkozó panamáját, aki az elő­
írtnál gyengébb minőségű téglát 
építtetett be a feljárókba és ellop­
ta a cementet a partfalazásnál. 
Csak báró Bánffy Dezső, az új mi­
niszterelnök és a reakciós és kor­
rupt Kossuth Ferenc segítségével 
b'dott kibújni a csávából. (Kos­
suth Ferenc, aki messze esett 
apjától, a nagy forradalmártól, 
49 ezer aranykorona honoráriu­
mot kapott Zsigmondytól — 
„szakértői” véleményéért.)

A z Erzsébet-híd azután eszten­
dőkig vitatéma volt a hídvám 
miatt. A z Erzsébet-híd építési 
költségeihez a főváros lakossá­
ga közadók módjára járult 
hozzá, mégis szedtek rajta híd- 
vámot. Ez pedig sérelme, fájó 
pontja volt a főváros lakóinak. 
Ismét napirendre került hát a

régi vita: legyen-e hídvám, vagy 
sem?

A  kétkrajcáros hídvám —  kü­
lönösen a sovány bérért dolgozó 
munkásoknak —  súlyos adó volt. 
A Magyar Szó egyik 1908-as szá­
ma egy riportot ír azokról, akik 
„kijátsszák” ezt a kétkrajcáros 
vámot, mert háztartásukban még 
ez is számít. A  Pesti Napló pedig 
ezt írja:

„Egész sereg szegényember van, 
aki 13 kilométert tesz meg na­
ponta a vasúti összekötő híd fe­
lé és vissza, hogy megtakarítsa a 
két krajcárt. Ezek a hídkrajcárok 
nagy akadályai egy város fejlő­
désének. Hogyha Pest és Buda 
még ma is idegen és elhatároltan 
különálló városrészek, annak sok­
kal inkább oka a hídvám, mint 
az ember hinné. A  két krajcár egy 
szakadékot csinál a jobbpart és 
a balpart között. A  budai ember 
a hídpénz miatt nem jön a pesti 
moziba, a pesti ember a hídpénz 
miatt nem megy át a budai kávé­
házba, a hídpénz miatt sétálnak 
külön, egymással farkasszemet 
néző pestiek és budaiak a korzón. 
A hídpénz megszüntetése azon­

Az épülő híd 1902-ben.

nal véget vetne ennek az állapot­
nak, egyszerre sűrűbb lenne a 
közlekedés a pesti part és a bu­
dai part között, a budaiak is pes­
tieknek kezdenék magukat érez­
ni . . . ”

Tucatnyi hasonló írás jelept 
meg a korabeli lapokban. Hol 
hangosabban, hol csendesebben 
folyt a vita, de a hídpénzt nem 
törölték el. Az új híd első híd­
pénzszedője Cziegler Ferenc volt, 
aki már 37 éve szolgált különböző 
hidakon. Amikor felavatták a hi­
dat, az újságok róla is közöltek 
riportokat. Cziegler Ferencnek 
két és fél korona volt a napi fi­
zetése, 24 órát volt szolgálatban, 
24-et pihent. De a pihenőnapokon 
csak egy koronát kapott. Nyug­
díjra vágyott, és a nyugdíjat ép­
pen azon a napon kapta meg, 
amikor a hídvámot is eltörölték: 
1918. november 30-án éjszaka 12 
órakor A  hídvám eltörlését ér­
dekes esemény előzte meg. A  fő­
városban a „Friedrich-féle lánc- 
hídi csata” egyik epizódjaként 
egy nagyobb tüntető tömeg akart 
átmenni az Erzsébet-hídon Pest­
ről Budára. De a tüntetők bi­
zony félretessékelték a táskás 
pénzbeszedőket, s hangosan kia­
bálták: „Mától kezdve nincs híd­
pénz!” A  városban egy óra alatt 
elterjedt a hír, hogy eltörölték a 
hídpénzt, mindenki mehet át az 
Erzsébet-hídon Budára, mégpedig 
ingyen. A  bortáskás emberek 
gyorsan eltűntek a hídról, s ez 
tulajdonképpen megalapozta a 
rendeletet, a hídpénz eltörlését.

Ettől kezdve az Erzsébet-hídon 
díjmentesen sétálgathattak Pest­
ről Budára és viszont, még azok 
is, akiknek egyébként semmi dol­
guk nem volt a gyönyörű város­
részben.
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